
Pro svou diplomovou práci jsem si vybrala doposud nezpracované
téma. Výtvarné osudy umělců, kteří se koncem 80. let spojili do volného
seskupení 12/15 Pozdě, ale přece, sleduji už od 60. let. Jejich cesty
uzavírám dobou kolem poloviny 90. let, kdy se činnost 12/15 prozatím
uzavřela. Od začátku pojímám téma jako pohled na skupinu a proto jsou
závěrečné exkursy do tvorby jednotlivých členů jen stručným naznačením
individuálních směřování.
V první části práce zařazuji okruh budoucích 12/15 do historického a
kulturního kontextu doby normalizace. Sleduji postupně formující se
uskupení umělců na různých výstavách a současně tak nastiňuji i
podmínky, v nichž se nacházela neoficiální umělecká scéna. Vybrala jsem
ty výstavy, které jsem osobně zhodnotila za podstatné pro další směřování
tohoto okruhu.
V druhé části se věnuji založení skupiny, její výstavní činnosti,
grafické podobě propagačních materiálů a organizaci. Text následně
doprovázím odpovídající, zpravidla doposud nepublikovanou,
fotodokumentací.
Ve třetí části přibližuji tvorbu 12/15. Snažím se vysledovat společná
výtvarná směřování, ale současně umělce k těmto tendencím přiřazuji jen
volně. Poté ve stručnosti shrnu výtvarnou cestu každého z autorů.
Obrazová dokumentace má zde spíše ilustrativní charakter.
V závěru se zamýšlím, vedle celkového shrnutí, nad pozicí 12/15 a
pokouším se osobním pohledem reagovat na různé reflexe jejich společné
tvorby.
Nutno také připomenout, že v poznámkovém aparátu, jakožto i
v seznamu literatury, uvádím někdy otazník (- ? -). Děje se tak tehdy, když
jsem čerpala z různých nakopírovaných textů či výstřižků, bez možnosti
kompletní identifikace těchto zdrojů. Všechny tyto materiály jsem
doplnila do archivu Zdeňka Hůly, nacházejícím se v centru DOX v Praze,
kde budou přístupné. Mimo to jsou i v osobním archivu Ivana Kafky.
I když je správné označení mého tématu „volné seskupení 12/15
Pozdě, ale přece“, nahrazuji ho často, především ze stylistického hlediska,
kratším označení 12/15, nebo hovořím obecně o skupině.


